

# 实战演练,筑牢“防火墙”

我市举办森林火灾预防能力提升演练 以培训备战筑牢森林安全防线

**早报1月23日讯** 为深入贯彻落实国家、省森林草原防灭火工作会议部署要求,规范森林火情应急处置流程,23日,我市森林火灾预防能力提升演练在即墨区钱谷山举办。

本次演练按照处置流程,共设置火情发现报告与核实、现场研判与应急响应、空地增援与协同联动、扑灭山火与留守看护等四个项目,出动森林消防专业队伍6支,运兵车、消防车、通信车等多种应急保障车22辆,各类灭火装备70余台架,参演人数120余人。

演练模拟了即墨区金口镇钱谷山片区突发森林火情,护林员在巡山过程中发现并迅速上报。金口镇接到报告后立即启动应急预案,调派镇森林防灭火队员进行早期处置。即墨区立即启动应急响应,组建前线指挥部。因风力突变,火势蔓延,危及周边居民生命财产安全,市森防指调派崂山林场、胶州市专业队伍增援。指挥部划分四个火场,各队伍采取“水为主、



各部门配合默契,达成练指挥、协同与配合的目标。

风为辅,阻打结合、分割包围”战术,经过协作奋战,明火和烟点全部扑灭。指挥部派出红外热成像无人机巡查防止复燃,各队伍清点撤离,部分队员留守72小时。

此次演练检验了我市森林防灭火应急预案和应急联动响应机制,实现了“练指挥、练协同、练战法、练队伍”的既定目标,同时也充分展示了现代装备在森林防灭火领域的应用成果。

演练结束后,现场召开全市森林防火和松材线虫病防控工作会议,从火源管控、隐患排查整改、应急保障、疫木除治、安全生产监管、宣传引导等多个方面进行部署,强调“春节”“两会”与森林高火险期交错,要切实保障人民群众生命财产安全。下一步,我市将持续做好森林防灭火专业队伍建设,完善应急响应机制,进一步做好森林防火、松材线虫病防控及其它园林林业安全生产工作,筑牢森林安全防线。

(观海新闻/青报全媒体记者 高静文 王帅 吴忠林 徐歌 管浩然 摄影报道)

## 关注

“寒假快乐课堂”开课了



孩子们在环秀街道墨香郡社区科普馆体验VR-9D科普项目。

**早报1月23日讯** 在即墨区环秀街道,孩子们的寒假充满了知识的滋养、趣味的探索与文化的熏陶,“快乐寒假,多彩生活”在这里得到了生动的诠释。1月23日,在墨香郡社区科普馆内,社区志愿者们正引导一群小学生与馆内机器人进行亲密互动。

寒假期间,环秀街道秉持为孩子们创造丰富的假期体验,免费开设一系列涵盖书法、剪纸、阅读、兴趣机器人等多个领域的“寒假快乐课堂”。在这里,孩子们不仅能学习到科学知识,还能培养各类才艺,真正实现在丰富多彩的活动中增长知识、强身健体,在快乐学习中度过一个多彩的假期。为进一步丰富孩子们的寒假生活,环秀街道墨香郡社区积极发挥社区资源优势,通过邀请回乡大学生志愿者、非遗传承人志愿者等专业人士,在社区活动中心开展形式多样的互动课程。

1月23日,墨香郡社区科普馆迎来了辖区内的小学生。他们聚集在VR-9D科普项目体验区,当戴上设备眼前呈现出逼真的场景时,孩子们发出了阵阵惊叹与尖叫。科普馆工作人员曲丽艳介绍:“正值寒假,为了拓宽孩子们的视野,社区特意开放了科普馆,让孩子们能够丰富科普知识,近距离感受科学魅力,为假期生活增添别样色彩。”

同一天,墨香郡社区的学生们还参与了一场别开生面的迎新春剪纸活动。经过专业老师耐心细致地指导讲解,孩子们手中的剪刀在彩纸上轻盈舞动,精心修剪着属于自己的剪纸作品,孩子们不仅锻炼了动手能力和艺术创作能力,更在实践中了解了民间传统手工艺的博大精深。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛 姜东 摄影报道)

## 看点

寻味地图带你打卡“舌尖美味”

**早报1月23日讯** 春节将至,置办年货成为市民喜迎新年的首选,为方便采购青岛优质农产品,青岛市农产品质量安全中心结合市民消费需求,设计制作了《漫瞰青岛全国名特优新农产品地图》纸质版以及H5网页版,全新收录青岛市69款全国名特优新农产品,通过线上+线下双渠道发布,打通从“田间地头”到“百姓餐桌”的直供渠道,实现200余家生产主体产品“一键拨打采买”,带你“一站式”畅买青岛特色优质农产品。

《青岛全国名特优新农产品消费指南》电子书同步上线,详细介绍69款全国名特优新农产品产地范围、生产环境、品质特征、贮存保鲜方法、食用方法等信息,扫描二维码,可实时查看产品鉴定报告,为消费者提供科学引导,让市民买得放心吃得安心。

自2020年开始,农业农村部建立全国名特优新农产品名录,目前累计有产品6000余个,全国名特优新农产品已然成为继绿色食品、有机食品、地理标志农产品后的又一绿色优质农产品“国字号”金招牌。目前,青岛市入选全国名特优新农产品69个,数量位居全省第一,形成了覆盖全品类、全区域、全产业链的区域公用品牌集群,不断满足消费者优质化、多样化饮食需求。

(观海新闻/青岛早报记者 滕丹宁 通讯员 吴燕)



扫码看农产品地图



扫码看消费指南

高新区减污降碳协同创新获肯定

**早报1月23日讯** 近日,生态环境部对外交流中心副主任李霞一行4人,来到青岛高新区指导帮扶国家减污降碳协同创新试点各项工作。

帮扶组详细了解了青岛高新区国家减污降碳协同创新试点工作,针对高新区典型特征,从强化协同管理、推进协同治理、创新减污降碳协同政策、提高减污降碳协同能力等方面精心指导。高新区2024年9月印发《青岛国家高新技术产业开发区减污降碳协同创新试点实施方案》,明确了试点工作目标、主要任务、重点项目和责任分工,2024年12月制定了具体的《青岛国家高新技术产业开发区减污降碳协同创新试点指标体系(试行)》和《青岛国家高新技术产业开发区温室气体与大气污染源排放融合清单》。

帮扶组对青岛高新区的减污降碳协同创新工作2024年完成的工作任务给予高度肯定,就园区试点任务定位、减污降碳工作理念、细化下一步工作等方面进行指导。希望青岛高新区大胆改革创新,强化部门协同,着力打造具有高新特色的减污降碳协同创新模式,形成一批可复制、可推广的创新经验做法,助力绿色低碳高质量发展。

(通讯员 曹惠迪)

## 周知

崂山区高昌路通车

**早报1月23日讯** 近日,崂山区多年未贯通的高昌路迎来通车,该项目南起科苑纬四路,北至青山路,是连接李沧区与崂山区的重要道路,全长约520米。

高昌路向北未贯通多年,自株洲路往北与李沧区仅间隔约500米。2019年9月,道路打通工程正式立项,受“插花地”影响,推进涉及两区、多个部门,涉及经济发展用地补偿事宜、农转用及林地审批等多项审批,推进过程极度困难。

2024年,崂山区紧抓城市更新和城市建设三年攻坚行动契机,贯彻实施“1+2+N”工作协调机制,以崂山区城市管理局为总牵头,在市级高位调度、两区各有关部门大力支持下,涉及崂山、李沧两区的“插花地”问题得以顺利解决,于2024年9月1日全面启动建设,仅用时4个月就实现道路主线通车,比预计工期提前约2个月。

家住福临万家的市民李先生说:“去崂山区工作不用再绕路,直接走高昌路就可以到公司,太方便了!”高昌路的打通将进一步缓解深圳路、海尔路和黑龙江路等骨干道路交通压力,均衡区域交通流量,对完善周边路网及带动周边经济发展具有积极意义。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 张贤舜)

带领孩子走进海鸥的世界

**早报1月23日讯** 1月23日,“鸥遇青岛 文明相伴”文明实践活动在崂山区沙子口街道盛大启幕。本次活动由中共崂山区委宣传部、崂山区文明办精心指导,沙子口街道办事处携手新时代文明实践所、崂山公安分局交警大队、青岛地铁行政执法大队、沙子口交警中队、青岛市观鸟协会及南宅小学等多方力量共同筹办,旨在通过一系列寓教于乐的活动,激发公众对文明行为的热爱与实践,共绘青岛文明新篇章。

活动以“鸥遇青岛,文明相伴”为核心理念,于1月23日上午9时在沙子口街道新时代文明实践所理论宣讲室正式启航。青岛市观鸟协会资深讲师带来的“爱鸥行动”专题讲座,以生动的语言和丰富的图片,引领南宅小学的学生们走进海鸥的世界。崂山公安分局交警大队的警官们以“你让我让 心畅路畅”文明交通为主题进行寒假交通安全知识宣讲,为孩子们上了一堂生动的交通安全课。

随后,参与者一同前往海边,与海鸥亲密接触,学生们更是化身文明使者,用镜头和笔触记录下文明的瞬间。此次活动,不仅是一次文明的洗礼,更是一次心灵的触动,沙子口街道将继续以文明为笔,以实践为墨,书写青岛文明新篇章。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 倪虹)